# 争先创优的排头兵

#### ——记第四十二任"董存瑞班"班长邓文井

吕景成





邓文井,黑龙江省龙江县人。"一人参军,全家光荣。"参军入伍是邓文井儿时的梦想,他从小就被董存瑞舍身炸碉堡的英雄壮举所吸引。2003年12月14日,邓文井实现了儿时的梦想,来到驻吉林省延吉市的战斗英雄董存瑞生前所在部队当兵。

在三个月的新兵训练中,邓文井凭借着坚韧的毅力与拼搏的精神,不断突破自我,12个考核科目,邓文井取得了7个优秀,5个良好,成为新兵中的佼佼者。新兵训练结束后,邓文井被旅里选拔到"董存瑞班",成为英雄集体中的一名新成员。

.贝。 邓文井平时狠抓自身训练,不怕苦不怕累, 各项工作处处做在前面。在老班长的精神激励下,他每天学军事、练本领、强技能,身上总有一段不完的劲,被连队官兵称为争先创优的排

2005年年底,延边电视台的两名记者随"董存瑞班"战士到军民小区军烈属许大娘家慰问,目睹了邓文井为许大娘洗头、洗脚,整理屋子,打扫卫生。看到两人亲如母子般的情景时,在场所有人的眼睛都湿润了。慰问结束后,这一情况被延边电台、电视台、报纸等各种媒体大力宣传。

许大娘家与部队只有百米之遥,从那以后,每逢节假日、休息日,邓文井都会同班里的战友到大娘家打扫卫生、唠家常。2006年春节前夕,"董存瑞班"的战士特意把许大娘接到连队与大家共度佳节。晚会上,邓文井不但为许大娘献上了《母亲》这首歌,还组织班里的3名同志合演了诗朗诵《母亲啊,我祝您永远健康》。许大娘感动地含着泪说:"孩子,谢谢你们,大娘从心里谢谢你们"。

"作为英雄的传人,如果做好事只图名利的话,传承践行英雄精神也就失去了意义。"这是邓文井发自内心的告白,邓文井与延边人民"心连心、共命运"的深邃思想,也慢慢地得到了身边战友的尊重和敬仰。

2006年1月,邓文井当上了"董存瑞班"副班长。2008年9月,时任"董存瑞班"班长吴忱海提干后,谁能成为下任班长?成了官兵们议论的焦点。

邓文井在"董存瑞班"班长竞选中,凭借自己过硬的能力素质,以军事素质认证、政治理论考核、现场答辩等6个科目全优的成绩胜出,一举赢得了旅领导的高度赞同。

当邓文井被旅党委任命为第42任"董存瑞班"班长的那一刻,全旅官兵都向他投来了敬佩的目光。

当上班长后,邓文井为了拓宽自己的专业知识面,使自己早日成为炮兵专业训练的行家里手,他细心研读了多本专业训练书籍,并记录了大量的读书笔记,不但提高了自己的业务技能,还达到了全能炮手的要求。

为了提高作业精度和操作速度,邓文井将瞄准装置的装定改装要领,归纳成通俗易懂的口诀,即:"一精确""二居中""三对正""四准星""五身平""六放松",使训练事半功倍,这一要领还在全旅进行了推广,全面提升了炮兵部队瞄准手专业的训练水平。

在此基础上,他还利用业务时间主动与军事专业过硬的线膛炮炮长交流经验,大胆尝试使

用火箭炮作业器材,运用线膛炮作业方法计算单修。经过反复验证,创新了"火箭炮瞄准手专业训练新法",此方法被应用后,不但能确保作业精度,而且还缩短了作业时间,仅用29秒就可以完成一次作业,刷新了旅里1分05秒的最快记录。

2009年深秋,邓文井参加旅里组织的第四届 "存瑞杯"军事科目比武,他创新的"火箭炮瞄准手专业训练新法"在比武场上首次亮相后,就收到了预想不到的效果。邓文井技压群雄,以比第二名快20多秒的成绩胜出。他因此立了三等功。事后,邓文井还被旅党委评为"军事训练尖子"和"军事训练革新标兵",荣获全军士官优秀人才奖三等奖。

邓文井不仅自己刻苦训练,而且还用总结归纳的火箭炮装定改装"六字诀",带领全班率先在全旅进行了"全能炮手"试训,组织每名战士练换位操作、练减员对抗,仅半年就达到了全员"一专多能"的要求,人人都成为了"全能炮手"。2010年军区"雷电1015"实兵对抗演习,"董存瑞班"发射炮弹60余发,发发进圈,被旅里评为"神威炮班"。邓文井被评为优秀班长,荣立二等功。

2010年7月27日夜间至28日中午,一场突然袭来的特大暴雨,使吉林省敦化市境内的松花江支流富尔河和牡丹江水位迅猛上涨。"董存瑞连"官兵按上级的统一部署紧急出动,在连长王勇带领下来到雁鸣湖镇抗洪抢险救灾。

在这次抗洪救灾中,"董存瑞班"战士在邓文井的带领下,每天奋斗在高温酷暑下,为受灾群众运送各种急需的物资。汗水一次又一次地把他们的衣服浸湿,衣服上结出斑斑驳驳的盐霜。有的战士靠吃药支撑着,实在热急了,就用编织袋兜起河水冲头降温,有的战士干脆跳到浑浊的河水里浸泡一下,再继续运送物资。

连续两天,"董存瑞班"战士克服道路不通、通信中断等困难,千方百计地将一箱箱桶装自热方便面、矿泉水、面包、即食饼干、火腿肠等救灾物资,及时地送到受灾群众手中,赢得了当地政府和人民群众的称赞。

2012年10月,邓文井被部队保送到陆军军官学院学习,2014年6月毕业后,回到董存瑞生前所在部队,先后担任炮兵排长、警卫排长和指导员工作。

到2022年,在邓文井当兵的19年时间里,先后被集团军评为爱军精武标兵和优秀共产党员,荣立二等功3次,三等功2次,所带的"董存瑞班"4次荣立集体三等功。2022年10月,邓文井退出现役后,被组织安排到吉林省吉林市工作。



## 天地英雄气 丰碑铸英城

——忆四战四平中的战斗英雄(五十八) <sub>赵志军</sub>

#### 四战四平大功荣立者、革命烈士 鲁绪起

鲁绪起,1924年出生于山东省莒南县。1944年入伍参加八路军滨海军区第6团。1945年6月加入中国共产党。同年抗日战争胜利后,随部队进入东北,他所在的部队改编为东北民主联军第1纵队第1师。

1947年6月,在四平攻坚战中,鲁绪起在火线上担任班长。1948年2月,在四平收复战战斗中,鲁绪起担任排长,带领全排战士俘敌军30多名,他的左下肢、左肋骨在战斗中负了重伤。战后,1纵1师司令部给他记大功、小功各一次。1949年南下行军途中,他与战士同甘共苦,荣立艰苦奋斗奖章一枚,并荣记大功一次。1950年8月1日,中南军区兼第

四野战军司令部、政治部发给他立功证书,并授予"一等功臣"称号。

1950年10月,鲁绪起参加了抗美援朝作战,担任排长。1951年,他获得中国人民政治协商会议全国委员会颁发的抗美援朝纪念章一枚。1952年,鲁绪起担任38军112师334团3营9连副连长,同年10月11日,在朝鲜第五次战役上甘岭战斗中壮烈牺牲,年仅27岁。

### 回忆四平保卫战

左叶

左叶(1912—1992),原名左宝玉,红军将领,先后参加土地革命、长征、抗日战争、解放战争和中华人民共和国建设事业。抗战胜利后,左叶随晋绥干部队去东北,先后担任东北民主联军辽西军区第二军分区副司令员,四平保卫战(二战四平)中担任四平城防副司令员(司令员马仁兴)。后任第三纵队第八旅旅长、第八师师长,长春军区守备司令员,通话指挥所主任,东北野战军独立第12师师长,第四野战军41军154师师长、121师师长、辽南海防司令员。

1945年"8·15"东北光复后, 根据党中央抽调干部、军队到东北 的指示精神,我从贺龙同志领导的 120 师来到东北。11 月份到辽西 法库,12月到昌图任辽西二军分区 副司令员。不久,二地委二军分区 机关移至四平近郊八面城,开始了 攻打四平的安排布置。作为军分 区的负责人之一,我参加了研究。 最后确定由西满三师(新四军)10 旅旅长钟伟担任总指挥,副总指挥 是保1旅旅长马仁兴、辽西二分区 副司令员邓忠仁。参战部队是西 满三师10旅和保1旅、24旅等部 队。研究完毕后,我就到西满军区 去了,一战四平我没有参加。

四平保卫战是1946年四五月间的事。记得3月末(或4月初)的一天,我接到邓华司令员转来的电话通知,随即从郑家屯乘火车赶到四平,并被任命为四平卫戍司令部副司令员,参加四平保卫战的指挥工作。

已经组建的四平卫戍司令部司令员是马仁兴,政委刘瑞森(市委书记兼),副司令员有我、杨尚儒、邓忠仁,政治部主任兼参谋长杨骥。保卫战开始后,即为"城防司令部",邓忠仁负责后勤。

守城部队的战斗位置是:保一旅在铁西至八面城方面,小河一带,三师10旅21团在泉头一带,曹部67团在北山杨木林子一带,万纵的19旅56团在水源地发电厂至半拉山门一带,炮团埋伏在铁东区水源、电厂北小山冈前面。

我的指挥部设在供电局大楼, 我自己没带部队,只和杨骥在一 起,由市委安排了附近一个饭馆给 我们送饭,工作就这样开始了。我 队战士和四平市人民都动了起来, 男女老少齐上阵,户户挖防空洞, 前线阵地挖了梅花形工事碉堡,用 钢轨作梁,钢板作盖,很坚固。考 虑到仗打起来就可能断电、停水, 我们又动员市民准备煤油灯,各单 位准备气灯或瓦斯灯。市民联户 打压水井,还准备了粮食、大豆、烧 柴等。并组织安排商业供应网,保 证战时日常用品的供应。由于进 行了比较充分的准备,日后保卫战 期间,四平人民的生活仍比较安 定,周围炮火连天,而有的文艺团 体照常为军民演出文艺节目。"变 四平为马德里"的口号,也是那时

多少年过去了,回忆起四平保卫战,我始终认为其在战略和战死上都是正确的。当时提出的"变军人大大鼓舞"的口号,大大鼓舞了军民的士气,起了积极的作用。这个口号和四平保卫战本身一样,多少年后,仍使人记忆犹新。

## 第三编

## 四平党组织在东北解放战争时期

(一九四五年九月——九四九年九月)

党史

由于国民党大搞"劫收",再加上各级官员的贪污腐败,使国统区的经济陷入崩溃的境地。从1945年11月开始,国民党政府经济部东北区特派员办公处和东北行营经济组,先后接管了日伪的所谓"国营"工矿、电业、商业、研究机构和金融机构,将其变为四大家族的官僚资本。国民党军队占领四平、长春、吉林以后,接收了全部厂矿,其中的大部分又被

一些"接收"大员窃为己有。 国民党政府在国统区滥发纸币,导致恶性通货膨胀,使人民的生活处于朝不保夕的境地。1945年12月,国民党中央银行东北分行开始发行"东北九省流通券",1946年1月发行21亿元,年底即增至275亿元,增加12倍;1947年底为2773亿元,比1946年增加9倍; 1948年7月为31918亿元,是1947年底的11.5倍,比1946年1月增加1519倍。通货膨胀导致物价飞涨。

国民党的各级官员,上至省政府主席,下到县、乡官吏,贪污腐败,任人唯亲,搜刮民财,敲诈勒索,投机倒把,已成为普遍现象,这种腐败现象连国民党内的正直之士都为运伤。被共产党取缔的烟馆、妓院、赌博场所,在国民党占领后,又都死灰复燃。伴随着"接收"的腐败,是国民党官员生活上的奢侈腐化和堕落。国民党每占领一座城市,都会刮起结婚的热潮。1946年12月14日的《东北日报》有过这样的报道:"将校们,哪个无有接收太太。尉官们,谁没有个合作夫人。在永吉、长春、四平、沈阳的报纸上,每天都可看到订

婚、结婚的故事,集团结婚的消息也一日多于一日,国民党大大小小的官儿,每人都拿出一套威胁利诱、欺骗拐带的办法,弄上一个到几个接收太太、合作夫人。"据《东北日报》记载,在梨树"全城良家妇女不论穷富,只要被其看中,便难逃脱,仅知姓名者就有700余人,其中大部被霸占后,不是抛弃,便是被卖掉。"

人部被朝口后,不是视开,便是被实得。 为了补充兵源,国民党在国统区肆无忌 惮地抓捕青壮年,充当其发动战争的炮灰。 国民党按照1946年10月16日修正公布的《兵 役法》,规定从18岁至45岁者,除有痼疾、残 废和判处7年以上有期徒刑的,一律服兵役。 按这个规定,仅1946年下半年,吉林省和辽北 省分别为东北行营征兵3.4万和2.3万余人。 一时间,这个年龄段的人都不敢上街,连在国 民党政府机关工作的人都不敢回家,在办公室住宿,让老年人或家属送饭。街上抓不着,国民党军便人室抓人。1946年5月,国民党七十一军八十七师侵占辽源不久,突然于一天

夜晚在全县挨家挨户大搜查,将青壮年男子大部分抓走。同时,国民党还大发"征兵财",公开宣布"40万元免一丁"。

(未完待续)

